

口试练习

【适合年级】高华(低年级)

【新闻】机器人送餐日益普及化 送餐员省时又省力

口头报告(约2分钟):

题目:在新加坡送货和送餐机器人将会越来越普及。你同意吗?

参考 | 我同意送货与送餐机器人在新加坡这样的都市社会,将会越来越普及。(观点—答案 | 针对问题表明立场)主要原因有以下几个:

首先,冠病疫情推动了电子商务和送餐服务的需求。(分论点一)冠病疫情已经持续两年多了,为了减少外出购物以避免受病毒感染,许多人已经习惯上电子商务平台购物,而居家办公已经成为常态,订购外卖越来越普遍。网购和订购外卖的需求提高,送货和送餐服务的需求当然也提高了。我们几乎每时每刻都会看到送货员和送餐员在商业区、住宅区奔走。如果我们不借助科技来减轻他们的工作的话,他们可定会吃不消。(举例加以说明)

其次,送餐和送货机器人的确可以提高业者的工作效率,省时又省力。(分论点二)目前已经有越来越多本地公司积极测试和部署,借助机器人来提高服务效率。自动送货机器人可以往返购物商场和组屋区,将货品送到附近组屋居民的家里。(根据视频,举例加以说明)

除此之外,送餐和送货机器人也受到顾客的欢迎。(分论点三)在冠病疫情下,人们都会有意识地避免和陌生人近距离接触,送餐或送货员把货品送上门给顾客,一方面考虑到安全问题,另一方面也急着完成手上的订单,所以会显得神色匆忙,反而令顾客感到不满。如果让机器人代劳,就可以避免发生误解或尴尬场面。正如视频中受访的 foodpanda 营运总监所说的,顾客喜欢机器人送食物的做法,因为他们不会感觉到送餐员急着把食物递交给他们,由机器人送餐,顾客没有被催促的感觉,也可以预防病毒传播,让他们感到安心。(根据视频,举例加以说明)

基于以上的三个原因, 我认为送货与送餐机器人将会越来越普及。(总结)

答题 技巧

*仔细看视频, 听旁白, 找出和话题有关的内容

*重整视频里的信息并归纳出自己的分论点

*从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场



- *也可适度联系自己的生活经验,用以支持自己的立场
- *报告时必须有条有理, 语速、语调要适当
- *在准备报告的内容时,必须注意报告的时间只有2分钟

师生讨论(共3题)

问题 1: 你在报告中说,送餐机器人可以提高业者的工作效率,省时又省力。你可以举例加以说明吗? (解释澄清题)

参考 答案 比如,在视频中,我们看到送餐平台 foodpanda 在国大展开试行计划。送餐员只需要将食物交给送餐机器人,机器人就会将食物送到四座宿舍,将原本 45 分钟的送餐时间,减少到 20 分钟。

另一家送餐平台 Grab 也在试行机器人送餐服务。机器人可以在商业中心汇集不同餐厅的订单,然后将食物交给送餐员,这样一来,送餐员就不必在商场里跑上跑下,到不同的餐厅领取顾客网购的食物,然后又得开车送餐,简直是疲于奔命。有了机器人代劳,可以大大减轻送餐员的工作,也可以让送餐员休息片刻,安全上路。

答题

*清楚明确地解释观点

指引

- *从视频中寻找相关论据补充说明
- *提出适当、合理的理由来解释自己的看法

问题 2: 有些人对于由机器人来送餐仍然存有顾虑,担心机器人无法确保货品在送货过程中完好无损。你有什么看法? (伸展题)

参考 我认为现在科技越来越发达,科研人员研发出来的智能机器人的功能非常厉害,答案 我们可以放心地把送餐送货的工作交给机器人代劳。

比如,在视频中受访的技术供应商 OTSAW 的首席营销官告诉我们,在他们的研究过程中,他们学到了许多关于机器人如何导航的知识,不断地改进机器人的功能,让它有能力通过尖角和坡道,避开各种障碍物。即使是人工送餐也难免会发生状况呀? 既然机器人送餐可以提高效率,减轻送餐员的负担,我们为什么不要给机器人一个机会呢?

答题

*运用所看到、听到的讯息,结合个人的经验加以说明

指引

*针对课题拓展内容



问题 3: 机器人是否会取代送餐员的工作,导致送餐员失业呢?谈谈你的看法。(评价题)

参考 答案 我认为这是杞人忧天的想法。机器人可以减轻送餐员的工作,但不可能完全取代送餐员。当订单太多的时候,短程的送餐服务可以交给机器人,但长途的送餐服务还是必须由送餐员来执行任务。我曾听过一段访谈,送餐平台 Foodpanda 有个长远的计划,将来送餐员的工作可能是监督一群机器人送餐。由机器人代劳,既可以减少送餐员的体力耗损,也可以减低送餐的价格,惠及顾客,减少外卖供不应求的想象。各行各业都必须与时并进,机器人的出现不但不会造成送餐员失业,反而是送餐员的提升技能的机会呢!

答题 指引 *清楚地表明自己的立场。

*从视频中得到启发,提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。

*运用所看到、听到的讯息,结合个人的经验进一步说明



